

核心提示

奉国寺进入中国世界文化遗产预备名录，获得中国观赏石之乡等国家级荣誉称号，成功举办2021中国攀岩速度系列赛……一件件亮眼的文旅大事，折射出一个事实，逐步融合的文化旅游产业，正日渐成为助推锦州义县经济转型升级发展的重要引擎和支柱产业。

近年来，义县坚持将旅游发展与脱贫攻坚同步规划、一体推进，以“旅游+扶贫”为着力点，将生态优势与乡村振兴相结合，铺就富民之路。昔日的贫困县，如今已形成以医巫闾山、大凌河、古生物化石为代表的“一山一水一石”旅游格局，一幅文旅富民的画卷徐徐展开。

深挖潜力增收致富添“财源”

近年来，义县瓦子峪镇大铁厂村利用得天独厚的文化旅游资源，打造了集饮食、民俗、旅游、住宿等于一体的乡村旅游区，每年吸引游客10万人次以上。

就在几年前，这里还是一个贫困村，三面环山，交通不便，村民收入普遍不高。转机发生在2015年，大铁厂村按照义县“乡村旅游带动精准扶贫”的思路，由村“两委”带领村民到外地学习景区经营管理模式，回村后根据本地民情搞起了农家乐，并让贫困户参与其中务工。

大铁厂村的旅游火了，村民的脑筋也活泛了，他们当向导、接团队、搞民宿，甚至办起了度假山庄……就这样，一座座青山成了村民眼中的“富源”。

村民朱桂花经营起了小卖部，每到旅游旺季，前来购物的游客络绎不绝。她告诉记者：“家里拿出3间房做民宿，再经营一间小卖部，一个月大约有4000元收入，日子比过去好多了。”

尝到甜头的不仅是大铁厂村，近年来，义县乡村旅游发展迅速，全县各乡镇都在积极探索“旅游+扶贫”发展路径，催生了景区带村、能人带户、“企业+农户”“合作社+农户”等旅游扶贫典型模式，绿水青山成了金山银山、自然资源成了农民增收“财源”，文旅产业日渐发展壮大。

精准施策资源优势转化为发展优势

“要走上脱贫致富的路子，必须统一卫生条件和饮食标准，破旧的农屋要推倒建成

农家旅舍，发展乡村旅游。”2016年，义县瓦子峪镇碾盘沟村党支部书记张海峰当众说出这一番豪言壮语的时候，村民都表示不相信。

“我们计划将家门口那座寸草不生的石头山变成攀岩活动的最佳场所，可刚开始发展乡村攀岩旅游的时候，村里人害怕投资风险太大，参与的积极性不高。作为一名共产党员，必须起到模范带头作用，我率先搞起了农家旅舍，还说服村民一起参与。”张海峰说。

正是有了义县“旅游+扶贫”的精准施策和碾盘沟村“两委”班子的带头示范，碾盘沟村村民才能通过扶贫互助金等发展起了农家乐。如今，来这里游玩的游客源源不断，今年还举办了**中国攀岩速度系列赛**。

晒山楂、晾地瓜干、挂干豆角、采山枣……从去年入冬开始，开办农家乐的碾盘沟村村民刘忠齐就每天忙着准备食材招待游客。“村里利用扶贫互助金帮我建起了农家院，营业一年收入就多了3万多元。”说起如今的生活，他哼起了小曲，眼角眉梢都是笑，“小康生活就在眼前，如今的日子真是好啊！”

为了让村民都能接待游客，瓦子峪镇政府还统一组织农户进行培训，协调产业发展，引导行业自律，逐步形成了“党支部谋事、群众大会定事、党员带头干事”的良好格局。

“通过‘旅游+扶贫’，把义县的生态资源优势转化为发展的强大动力，一直是我们秉持的理念。”义县副县长王惟说，通过党建引领、产业转型、志智双扶，义县蹚出了依托旅游致富奔小康的新路子，为乡村振兴贡献“文旅力量”。

打造品牌建设特色旅游目的地

千山凌水、古城古迹、神奇的辽西故道、亿万年的古生物化石……这些令人羡慕的旅游资源集中在义县，使其成为开发潜力巨大的一块宝地。

文化旅游业的发展影响着一个城市的整体实力，是城市的“软名片”，如何让这张“名片”叫得响、能发光，把文化旅游资源优势变成经济优势？义县在思考、在行动。

近年来，义县积极开发医巫闾山这座生态文化历史宝库，依托绝佳的自然岩壁资源，打造了碾盘沟攀岩基地，被评为中国体育旅游精品景区，成为辽宁省攀岩队自然岩壁训练基地。

“过去觉得义县是贫困县，没啥好玩的。来了义县才知道，这里有这么多旅游资源

。”今年“五一”期间，一位来自北京的游客通过抖音知道了义县，并来到这里旅游。几年间，义县碾盘沟攀岩基地火遍了网络，成为名副其实的“网红打卡地”。

闫山攀岩节是义县精心打造的另一个旅游品牌，通过举办攀岩比赛、航拍比赛，以及健身登山、观赏梨花、体验民俗、畅游古迹等活动，展示义县山、水、石、城的自然风光和奋发向上、热情好客的精神风貌。

“我们将以攀岩节为契机，进一步科学谋划，完善全域旅游发展格局，丰富旅游新产品、新业态，加快旅游创新发展步伐。特别要推进以医巫闫山攀岩小镇为主体的体育休闲旅游区建设，科学制定规划，完善基础设施，加强景区道路建设，提升服务功能和水平，努力建设成全省乃至全国的特色旅游目的地。”王惟说。